

Отзыв

на автореферат диссертации Калининой Ольги Владимировны «Православная традиция в культуре русских и сето (сету) Печорского района Псковской области во второй половине XX – начале XXI в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 — Этнология, антропология и этнография.

Заявленная О.В. Калининой тема диссертационной работы лежит в плоскости популярной, но по-прежнему недостаточно обеспеченной полевой этнографической базой и теоретическим осмыслением вариантов бытования, этнографической темы – изучении соотношения канонической и народной составляющих религиозных практик, особенно применительно к современности.

Несмотря на свою многочисленность этнографические исследования, позиционирующие исследования «народного православия» чаще всего игнорируют влияние священства и монашества на религиозное мировоззрение крестьян. Преодолеть эту однобокость в интерпретациях – вот та задача, которая делает работу О.В. Калининой актуальной и по настоящему новой.

Представленная к защите диссертация, судя по автореферату, опирается серьёзную проработку научной литературы различных научных дисциплин, мемуаристики, как с точки зрения, содержащейся в ней фактической информации, так и в ракурсе предлагаемых концепций.

Обращение к такой теме требует опоры на широкую источниковую базу. О.В. Калинина продемонстрировала искусное владение различными источниками при построении научных моделей, комбинируя разные типы информации. Здесь и указанные литературные источники, и обширные полевые материалы автора, сверяемые с доступными ей материалами предшественников, и архивные материалы, прежде всего отчёты уполномоченных по делам религий. Такой охват разнообразной информации требует использования многоступенчатой системы методов, владение которыми автор диссертации показал на высоком уровне.

Итогом такой скрупулёзной работы стала широкая картина религиозной жизни как в целом на уровне специфического региона – Псково-Печорского края, так и в частности – в отдельных приходах с их этническим двуединством русских и сету.

Следует отметить, что положения, выносимые диссертантом на защиту, полностью соответствуют структуре работы и выводам диссертации, а также имеют самостоятельную ценность в качестве основы для дискуссии о народном православии.

Структура диссертационного исследования отражает современное понимание проблематики, собственно историческую канву, специфику монастырского служения и приходской жизни и, собственно, религиозных практик.

В то же время необходимо в порядке дискуссии высказать следующее наблюдение. Автор заявляет, что теоретической базой в трактовке идентичности является конструктивистский подход (С. 7). В то время, как само основное исследование написано в классическом этнографическом ключе, где этническая и конфессиональная принадлежность выступают не как подвижная, конструируемая реальность, а, как фоновая действительность, где, например, прихожане рассматриваются, как все коренные жители Печорского района, а религиозные практики, как неотъемлемая часть их жизни.

Однако отмеченное дискуссионное замечание не снижает общего высокого уровня диссертационной работы.

В целом, в автореферате диссертационного исследования автору удалось донести до читателей суть своей работы. Автореферат написан квалифицированно и на высоком научном уровне. Работа О.В. Калининой полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соискатель О.В. Калинина заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 - этнология, антропология и этнография.

Кандидат исторических наук,
Доцент, заведующий кафедрой этнографии и антропологии
Института истории Санкт-Петербургского государственного
университета

А.Г. Новожилов

Санкт-Петербург, 199037, 7/9, Университетская наб.,

Телефон – (812) 3289447. Адрес электронной почты – a.novozhilov@spbu.ru

Личную подпись Новожилова А.Г. заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>
Специалист кадров № 6
Управления кадров ГУОРП СПбГУ

Велихер Н.А.

